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Постановка проблеми. У контексті літературної
освіти принцип діалогізму сформульований на основі
концепції діалогічного існування представника діало-
гічного персоналізму М. Бубера та діалогічної теорії 
М. Бахтіна. 

М. Бахтін, як один із творців теорії діалогу, переко-
нує, що ХХ століття – час великого діалогу. У зв’язку з
глобалізаційними процесами це ще більшою мірою сто-
сується і ХХІ століття. Принцип діалогу М. Бахтін узагалі
вважав засадничою рисою людських взаємин. Уміння
слухати й чути один одного, увійти в контекст чужої
думки – ці культурні навички стають все більш затребу-
ваними, розглядаються як необхідний елемент, складо-
ва творення нової культури співіснування людей [1].

М. Бахтін підкреслював, що головне для діалогових
стосунків – згода. До співрозмовника, співучасника діа-
логу, треба ставитися як до особистості, намагатися від-
чути його внутрішній світ, побачити його зсередини,
ужитися в нього. Саме такий пережитий зсередини стан
іншого може спонукати до етичних вчинків: співчуття,
допомоги, співпереживання, співпричетності тощо.

За М. Бубером, істина діалогу — це «територія
згоди», коли кожна зі сторін визнає унікальність, само-
цінність співбесідника, котрий має право на свої суджен-
ня. Іншої істини, крім взаєморозуміння, бути не може.
Учасники діалогу прагнуть зрозуміти один одного, зрозу-
міти сенс буття співрозмовника. Отже діалог постає як
єдино можливий спосіб буття людини серед людей, як
спосіб їх єднання на будь-яких рівнях. У справжньому
діалозі немає ставлення до співбесідника як до об’єкта
повчання чи звинувачення, а має місце пошук спільних
цінностей. Кожна сторона прагне зрозуміти позицію
іншої і розширити горизонт своєї свідомості [2].

Літературна освіта на засадах діалогу культур
передбачає прочитання конкретних художніх текстів з
опорою на різні контексти: контекст біографії автора
твору, соціально-історичний, культурний контекст
епохи; крізь призму принципу діалогізму маємо мож-
ливість побачити складне переплетіння, зв'язки, впли-
ви різних культур і літератур у єдиному всесвітньому
культурологічному просторі. 

Прочитання художнього твору на засадах принципу
діалогізму своїм аксіологічним аспектом сприяє пізнан-
ню авторського світобачення, самостійному сприйнят-
тю читачем авторської концепції. У такому разі ефектив-
ність принципу діалогізму полягає в тому, що він
передбачає активізацію діалогу читача з автором, який
допомагає зрозуміти художньо представлену письмен-
ником картину світу, знайти відповіді на життєві запи-
тання, виявити позицію автора, літературного персона-
жа у творі, «сформувати» своє «Я» особистості.

Важко зрозуміти художній твір, проникнути у світ
його персонажів, не маючи конкретного уявлення про
життєвий шлях і духовне обличчя художника слова,
його світоглядні, етичні, естетичні та інші переконання.
І тут важливо, «щоб учень не просто прослухав життє-
пис поета, а й сам узяв активну участь у процесі пізнан-
ня особи письменника [10, с. 82]», розпочинаючи з ним
діалог.

Мета. В аспекті методики літератури важливим є
питання розширення можливостей донести біографіч-
ний матеріал до школярів і «максимально наблизити їх
до розуміння особистості письменника (Н. Волошина)
[9, с.110]». Відтак ставимо за мету конкретизувати
принцип діалогізму як теоретичну засаду шкільного
осмислення постаті письменника, визначити джерела
вивчення життєпису автора. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Питанню методики вивчення біографії митця приділе-
но багато уваги такими науковцями, як Н. Волошина,
Б. Степанишин, Є. Пасічник, А. Лісовський, С. Пультер,
Г. Клочек, С. Жила, Л. Овдійчук, Г. Токмань, О. Куцевол,
В. Шуляр та ін. Провідні вчені пропонують принципи,
методи, засоби, прийоми, покликані покращити робо-
ту з вивчення життєпису письменника, зробити її ціка-
вішою та ефективнішою, а також розширюють джерела
дослідження біографії митця і створюють моделі
вивчення життя і творчості автора художнього твору. 

Біографія письменника має створювати живий
образ митця, водночас важливо, щоб він постав як
видатна особистість, як син свого народу (хай не лякає
пафосність цього вислову, бо ж вивчатиметься твор-
чість видатних творчих особистостей — класиків віт-
чизняної літератури). Виклад біографічного матеріалу
повинен бути насичений інформацією, яка готуватиме
учня до глибокого сприйняття художніх творів – йдеть-
ся про активізацію біографічного методу вивчення
літератури. Тому треба звертати увагу на особливості
художнього обдарування письменника, впливи сере-
довища, у т.ч. і творчого, на окремі моменти психології
творчості, на формування авторського стилю і под.
Повинна бути відповідність, певний перегук між біогра-
фією митця та наступним аналізом його творчості.
Ідеться про задіяність відомих принципів, які були
запропоновані Н. Волошиною, зокрема такі: розгляд
життєвого і творчого шляху письменника в органічному
взаємозв’язку (діалозі); вивчення біографії митця в
єдності із творчістю; із послідовним текстуальним
вивченням твору; паралельне вивчення біографії і тек-
стуального аналізу творів; самостійне вивчення життє-
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пису автора перед монографічною темою; із наступ-
ним узагальненням учителя [9, с. 110—111]. Г. Токмань
вважає, що «автор має постати перед учнями як істо-
рична особа, як конкретна доля, як жива людина, яка
мислить та емоційно реагує на світ і своє перебування
в ньому, як неповторна особистість, як митець, без-
смертя якого у художньому спадку, залишеному
нащадкам [11, с. 119—120]» і додає ще такі принципи
викладання життєпису письменника, як історизм, акту-
альність, психологізм, екзистенційність, естетизм. 

Виклад основного матеріалу. Ми усвідомлюємо,
що є необхідність ширше й детальніше використовува-
ти джерела вивчення біографії письменника у старших
класах, прилучати до «духовних пошуків видатних
письменників [3, с.3]». Н. Волошина називає «листи,
щоденники, записні книжки, чернетки, уривки з худож-
ніх творів, свідчення друзів та близьких, літературо-
знавчі матеріали, спогади сучасників, автобіографічні
джерела, краєзнавчі матеріали, фотокопії архівних
документів, грамзаписи виступів письменників, музич-
ні твори, які любили письменники, або створені на їхні
вірші, портретний живопис, діапозитиви, діафільми,
епіфільми, навчальні кінофільми та кінофрагменти,
магнітофонні записи, телепередачі про письменників,
видання книг митців, матеріали виставок, шкільних
куточків та музеїв [9, с.112—111]» ключами у здійснен-
ні взаємозв’язаного вивчення біографії письменника з
його творчістю. Л. Овдійчук до джерел вивчення життє-
пису авторів відносить «захоплені відгуки про мистець-
кі твори, бо серед українських літераторів багато
всебічно обдарованих особистостей, які, крім пись-
менницького таланту, мали малярські, акторські та інші
здібності і у своїх листах, щоденникових записах зали-
шали цікаві думки [3, с.3]». О. Куцевол доводить, що
чимало творів «поетичної критики», наприклад, твори
історико-біографічного характеру (Д. Павличко
«Микола Гоголь», В. Грабовський «Лесин заповіт»), які
висвітлюють сторінки життя і творчості майстрів слова,
є джерелом розширення уявлення учнів про багатог-
ранність особистостей українських письменників, їхні
успіхи не лише у словесній творчості, а й в інших мис-
тецтвах та науках [7, с.9-15]». Учитель, готуючись до
розкриття життєпису письменника, може використати
дуже різноманітну жанрову палітру «письменницької
критики», зокрема послання Т. Осьмачки «До Стефаника»,
вірші — дарчі написи на книгах: М. Рильський
«Зерову»; акровірші: М. Рильський «Вороному»; епіг-
рами: Є. Доломан «М. Стельмаху»; епітафії: напис на
надгробку Л. Глібова тощо. С. Жила називає, наприк-
лад, живописні і графічні картини, скульптурні зобра-
ження, які відтворюють певні епізоди із життєвого і
творчого шляху письменника, портрети митців, їхні
зв’язки з кіно, з театром [4]. Г. Токмань виділяє групи
джерел вивчення біографії: «написане самим письмен-
ником, біографія якого вивчається; написане його
сучасниками; написане письменниками; написане
науковцями; музейні матеріали; історичні документи
[11, с.121—122]».

Названі джерела вивчення біографії, залишаючись
досить цінними, у нашій методиці модифікуються,
поповнюються окремими елементами джерельного
матеріалу для вивчення життєвого і творчого шляху
митця, спрямованими на стимулювання самостійності
та активності старшокласників.

Про особу митця, його «внутрішній світ, світогляд,
характер, звички, уподобання письменника, його гро-
мадське й людське обличчя [10, с.90]» школярі можуть
дізнатися як від учителя, так і самостійно з різних літе-

ратурознавчих джерел при безпосередньому або при-
хованому керівництві словесника. Адже самостійно
здобуті знання про письменника стають для старшо-
класників переконаннями. Такий процес пізнавальної
діяльності постійно перебуває в динаміці.

На етапі збирання й дослідження матеріалу про
життя і творчість письменника учитель-словесник має
усвідомити й донести до старшокласників думку, що
«головним матеріалом літератури є людина, у свідо-
мості якої своєрідно й неповторно відбивається зов-
нішній світ [7, с.33]». 

Одним із класичних джерел вивчення біографії
митця є автобіографія. У автобіографії головним геро-
єм твору (в літературного сенсі) є сам автор. Як літера-
турний жанр, автобіографія є основою автобіографіс-
тики, що включає, крім автобіографії, мемуари
(спогади), щоденники, почасти й листування (епісто-
лярій), а також автобіографічні художні твори. Усе це
можна позначити терміном «автобіографізм» (модифі-
каційна домінанта), тобто тією особливістю, що поля-
гає в наповненні твору фактами з власного життя
письменника [8, с.12]. Автобіографії притаманно уза-
гальнювати події та факти власного життя та підпоряд-
ковувати їх певній художній концепції, що надає творо-
ві ідейно-художньої цілісності. Виняткова роль
автобіографії у збереженні історичної пам’яті, у само-
пізнанні людини та нації. В українській літературі родо-
від автобіографії започатковується «Поученієм»
Володимира Мономаха. XIX сторіччя дало чимало
видатних творів, починаючи від «Журналу», «Авто-біо-
графії», «Художника» Тараса Шевченка (1860) і
«Автобіографії» Пантелеймона Куліша (1867), а також
мемуаристики М. Драгоманова, М. Костомарова,
І. Нечуя-Левицького, І. Франка («Олівець», «Отець-
гуморист») та інших.

XX століття для української літератури в галузі
автобіографістики особливе: в Україні під ідеологічним
тиском цензури вона існувала хіба що у формах худож-
ніх: «Мандрівка в молодість» М. Рильського,
«Зачарована Десна» О. Довженка та інших. Великою
подією була поява «Розповіді про неспокій»
Ю. Смолича (1968—1972).

Заохочуємо старшокласників відстежувати авто-
біографічність, виявлену в жанрі: повість О. Довженка
«Зачарована Десна [12, с.128]»; автобіографічна нове-
ла М. Коцюбинського «Intermezzo [12, с.104]»; авто-
біографічний нарис – «Ювілянт» Т. Бордуляка [12,
с.415]»; автобіографічний ескіз «Моя вина» Б. Лепкого
[12, с.415]; автобіографічне оповідання – «Прощай,
життя» А. Тесленка [12, с.106]; художня автобіографія
– «Моя автобіографія» Остапа Вишні [12, с.122]. 

Наприклад, готуючи школярів до сприйняття зміс-
ту твору Остапа Вишні «Моя автобіографія», потрібно
пояснити, що в художній автобіографії, обираючи себе
за прототип, письменник представляє своє бачення
власного життя так, ніби заглядає вглиб себе, дає осо-
бисту оцінку літературним, культурним та соціальним
подіям свого часу. Він може акцентувати увагу на своїй
персоні або на оточенні, зіставити або протиставити
внутрішні та зовнішні чинники. 

Старшокласникам важливо усвідомлювати, що, на
відміну від автобіографії, щоденники та мемуари біль-
ше уваги приділяють спогадам про людей, із якими
письменник зустрічався, подіям, свідком яких був.
Мемуари – це суб’єктивне осмислення певних історич-
них подій чи життєвого шляху відомої постаті, здійсне-
не письменником у художній формі з залученням
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справжніх документів певного часу, глибоким співвід-
несенням власного духовного досвіду з внутрішнім сві-
том героїв, соціальною та психологічною природою
вчинків [8, c. 448]. 

Для джерельної бази вивчення життєвого і творчо-
го шляху письменника значні набутки має українська
еміграційна мемуаристика — «Зустрічі і прощання»
Г. Костюка, «Розповідь про неспокій» Ю. Смолича. 
У ХХ ст. мемуарна література представлена творами
різних жанрів: листи (Леся Українка, М. Хвильовий,
М. Рильський, В. Стус), щоденники (П. Тичина, М. Драй-
Хмара, Остап Вишня, О. Довженко, В. Симоненко,
О. Гончар), записні книжки (С. Васильченко, Варвара
Чередниченко), нотатки (В. Минко, І. Багмут), літератур-
ні портрети (М. Бажан, С. Голованівський), есе
(Є. Маланюк, Ю. Шерех). Досить поширеними жанрами
мемуарної прози є повість, роман («Дороги моїх днів»
В. Поліщука, «Музей живого письменника, або Моя
довга дорога в ринок» В. Дрозда, роман «Третя рота»
В. Сосюри, «Повість мого життя» Зінаїди Тулуб). Чимало
мемуарних творів належить письменникам української
діаспори («Спогади про неокласиків» Ю. Клена, «На біло-
му коні» та «На коні вороному» У. Самчука, «Щоденник»
В. Винниченка, «Розмови в дорозі до себе» І. Кошелівця)
[8, с.450].

У наведених творах мемуарного характеру просте-
жується глибоке проникнення в душу митця, переда-
ється подія, слово, живе враження від спілкування.
Автор не оминає конфліктів — драматичних, а то й тра-
гічних – з епохою, з людьми, із самим собою. Так, бага-
тогранний конфлікт відображають спогади про
Григора Тютюнника, що належать перу Б. Олійника,
В. Дончика, О. Сизоненка, Р. Іваничука, В. Березового,
М. Малахути.

Біографічні мотиви є особливо важливими для
розкриття біографії митця. Наприклад, домінантними
мотивами першого творчого доробку Є. Маланюка,
лідера української літератури пожовтневого періоду,
були болючі роздуми про недавню національну катас-
трофу, пошуки й критична оцінка її причин та подальша
цілеспрямована боротьба за волю й незалежність. У
поезії-шедеврі «Варязька балада» учорашній солдат,
досить організована й порядна людина, що вболівала
всім серцем за долю Батьківщини, акцентує увагу на
далекому минулому рідного краю. Осмислення історії
сповнює його душу відчаєм, роздумами над тим, чому

Україна втратила свою неповторність, чому варязька
сталь і візантійська мідь не знаменують її державності,
як це було в княжі часи.

Висновки. Принцип діалогізму у методиці
вивчення життєпису автора конкретизується у різно-
манітті джерел, завдяки прочитанню яких учень всту-
пає в діалог з видатним діячем культури.
Характеризуючи основні джерела вивчення особис-
тості письменника, потрібно акцентувати увагу
насамперед на його літературних творах, епістоляр-
ній спадщині, автобіографії, щоденниках, спогадах
сучасників, мемуарах, художньо-біографічних тво-
рах, на автобіографічних мотивах творів для того,
щоб бачити у житті творців не просто сухий набір
стандартних фактів і даних, а пізнати їх як яскравих і
непересічних особистостей.
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